MÜSLÜMANIN GERÇEK KAYBI
Yüce Allah bizleri yoktan var etti. Varlığından haberdar etti. Bizlere sayamayacağımız kadar nimet bahşetti. Bizlerden bu nimetlerin farkında olarak kendisine kulluk yapmamızı istedi. Yaratılma gerekçemizi Kur’an-ı Kerim’de bizlere şöyle buyurdu:      وَمَا خَلَقْتُ الْجِنَّ وَالْاِنْسَ اِلَّا لِيَعْبُدُونِ      “Ben cinleri ve insanları sırf bana kulluk etsinler diye yarattım.” (Zariyat, 51/56)     
Yaratıldığımız bu dünyada kullu vazifemizi yerine getirirken de nice imtihanlara tabi tutuluruz. Kimimiz bu imtihanları başarıyla sonuçlandırır; dünya ve ahiret mükafatları elde ederiz. Kimimiz, karşı karşıya geldiğimiz bu imtihanları başarıyla sonuçlandıramaz; nihayetinde dünyamızı ve ahiretimizi perişan ederiz. Rabbimiz Bakara suresinde dünyada karşılaşabileceğimiz imtihan şekillerini ve bu imtihanlarda başarılı olmanın sırrını ve nihayetinde imtihanını başarıyla bitirenlerin akıbetini şöyle bildirmektedir:
وَلَنَبْلُوَنَّكُمْ بِشَيْءٍ مِنَ الْخَوْفِ وَالْجُوعِ وَنَقْصٍ مِنَ الْاَمْوَالِ وَالْاَنْفُسِ وَالثَّمَرَاتِۜ وَبَشِّرِ الصَّابِر۪ينَۙ اَلَّذ۪ينَ اِذَٓا اَصَابَتْهُمْ مُص۪يبَةٌۙ قَالُٓوا اِنَّا لِلّٰهِ وَاِنَّٓا اِلَيْهِ رَاجِعُونَۜ اُو۬لٰٓئِكَ عَلَيْهِمْ صَلَوَاتٌ مِنْ رَبِّهِمْ وَرَحْمَةٌ وَاُو۬لٰٓئِكَ هُمُ الْمُهْتَدُونَ       

“Andolsun ki sizi biraz korku ve açlıkla; mallardan, canlardan ve ürünlerden eksiltmekle sınayacağız. Sabredenleri müjdele! Onlar, başlarına bir musibet geldiğinde, ‘Doğrusu biz Allah’a aidiz ve kuşkusuz O’na döneceğiz’ derler. İşte rablerinin lutufları ve rahmeti bunlar içindir ve işte doğru yola ulaşmış olanlar da bunlardır.” (Bakara, 2/155-157)
İmtihan dünyasında hayat bulan bizler nihayetinde ölümle karşılşacak ve yapıp ettiklerimizden mutlaka hesaba çekileceğiz. Dünyadayken bizlere kazanç gibi gözüken bazı şeyler ahirette ceza olarak karşımıza çıkabilecek, kayıb gibi gözüken şeyler ahirette mükafat olarak bizlere sunulabilecektir. Mümin olarak bizler gerçek anlamda neyin kazanç veya neyin kayıp olduğunu iyice bilmeli ve hayatımızı buna göre tanzim etmeliyiz. 

Müslüman için gerçek kayıp nedir?

 Bazen malmızı, bazen sıhhatimizi, bazen de eşimizi dostumuzu kaybederiz. Dünya hayatında bunları kaybetmenin acısınıda sıklıkla yaşarız. Elbette bunlar bizler için büyük bir ziyandır ve üzüntüye sebeptir. Ancak asıl zarar farkında olmadığımız, kazandığımızı zannederken kaybettiklerimizdir. Hayata Müslümanca bakılmadığı zaman kaybetmek denince sadece ticarette, siyasette, sporda ve benzeri şeylerde kaybetmek akla gelir. Bu sebepledir ki entrikalar çevirerek, yalan söyleyerek, iftira ederek çeşitli desiselerle bir şeyler elde eden kişi kazandığını sanmaktadır.  
İslam’ın bizlere tebliğ ettiği hayat tarzının aksine, hileli imalatla, karaborsacılıkla, yalan beyanlarla, başkalarının emeğini sömürerek kazandığını zannedenler asıl neyi kaybettiğini anladıkları zaman iş işten geçmiş olacaktır. 

Cenab-ı Mevla’da Kur’an-ı Kerim’de bizleri şöyle uyarmaktadır:
يَٓا اَيُّهَا الَّذ۪ينَ اٰمَنُوا لَا تُلْهِكُمْ اَمْوَالُكُمْ وَلَٓا اَوْلَادُكُمْ عَنْ ذِكْرِ اللّٰهِۚ وَمَنْ يَفْعَلْ ذٰلِكَ فَاُو۬لٰٓئِكَ هُمُ الْخَاسِرُونَ وَاَنْفِقُوا مِمَّا رَزَقْنَاكُمْ مِنْ قَبْلِ اَنْ يَأْتِيَ اَحَدَكُمُ الْمَوْتُ فَيَقُولَ رَبِّ لَوْلَٓا اَخَّرْتَـن۪ٓي اِلٰٓى اَجَلٍ قَر۪يبٍۙ فَاَصَّدَّقَ وَاَكُنْ مِنَ الصَّالِح۪ينَ
 “Her birinize ölüm gelip, ‘Rabbim! Ne olur bana azıcık daha süre tanısan da gönüllü yardımlarda bulunsam ve iyi kişilerden olsam!’ diye yalvarmadan önce size verdiğimiz rızıklardan başkaları için de harcayın.” (Münafıkun, 63/9-10)
Alemlere rahmet olarak gönderilen Peygamber Efendimiz (s.a.s.) gerçek anlamda kaybın ne olduğunu ashabına ve bizlere şöyle öğretmektedir. Sevgili Peygamberimiz (s.a.s), bir defasında ashabına “Biliyor musunuz müflis kimdir?” diye sorar. Yanında bulunanlar, “Bizce müflis, parası ve malı olmayan kimsedir.” diye cevap verirler. Bunun üzerine Peygamber (s.a.s)) şöyle buyurmuştur.

إِنَّ الْمُفْلِسَ مِنْ أُمَّتِى يَأْتِى يَوْمَ الْقِيَامَةِ بِصَلاَةٍ وَصِيَامٍ وَزَكَاةٍ وَيَأْتِى قَدْ شَتَمَ هَذَا وَقَذَفَ هَذَا وَأَكَلَ مَالَ هَذَا وَسَفَكَ دَمَ هَذَا وَضَرَبَ هَذَا فَيُعْطَى هَذَا مِنْ حَسَنَاتِهِ وَهَذَا مِنْ حَسَنَاتِهِ فَإِنْ فَنِيَتْ حَسَنَاتُهُ قَبْلَ أَنْ يُقْضَى مَا عَلَيْهِ أُخِذَ مِنْ خَطَايَاهُمْ فَطُرِحَتْ عَلَيْهِ ثُمَّ طُرِحَ فِى النَّارِ
 “Benim ümmetimin müflisi şu kimsedir; kıyamet gününde namaz, oruç ve zekâtla gelir, fakat şuna sövmüş, buna iftira etmiş, şunun malını yemiş, bunun kanını dökmüş ve şunu dövmüştür. Bundan dolayı onun iyiliklerinden, hak sahiplerinin her birine verilir. Üzerinde olan haklar ödenmeden iyilikleri tükenirse hak sahiplerinin günahları o kimseye yüklenir, sonra da o kimse cehenneme atılır.” ( Müslim, Birr ve sıla, 59)
Mümin her haliyle kazanmasını bilir

Müslüman’a yakışan, sıkıntılı zamanlarında sabır gösterip Allah’tan ümidini kesmeyen Hz. Peygamber’i örnek alarak ve onun tavsiyelerine uyarak sabırla teselli bulmaktır. Allah Resûlü, nimetlere şükredildiği gibi sıkıntılara sabretmenin de mümin için bir hayır vesilesi olduğunu şu çarpıcı ifadelerle dile getirmiştir: 
عَجَباً لأمْرِ الْمُؤْمِنِ إِنَّ أَمْرَهُ كُلَّهُ لَهُ خَيْرٌ ، وَلَيْسَ ذَلِكَ لأِحَدٍ إِلاَّ للْمُؤْمِن : إِنْ أَصَابَتْهُ سَرَّاءُ شَكَرَ فَكَانَ خَيْراً لَهُ ، وَإِنْ أَصَابَتْهُ ضَرَّاءُ صَبَرَ فَكَانَ خيْراً لَهُ
“Müminin durumuna şaşarım! Onun her işi hayırlıdır, bu hâli başka hiç kimsede yoktur. O, bir nimete nail olduğunda şükrederse, bu onun için hayır olur. Darlık ve sıkıntıya düştüğünde sabrederse, bu da onu için hayır olur.”  (Müslim, Zühd ve rekâik, 64)
Hesap gününün kaybedenlerinden olmaktan korkmalıyız

Maddeten nice kayıplarımız olmuştur. Dünyalık olarak elde ettiğimiz şeyler olduğu gibi elde ettiklerimizi koruyamayıp kaybettiklerimizde vardır. Dünya hayatının belkide tabiatında bu vardır. Dünün zenginleri günümüzün fakirleri, dünün fakirleri günümüzün zengileri olabilirler. Dün çok sıhhatli görünün bir kiş bugün hastalıklara düçar olurken, dün hastalığıklarla boğuşup bugün sıhhatine kavuşanlarımız vardır. Ancak şunuda çok iyi bilmekteyiz ki, ne kadar çileli olursa olsun veya ne kadar müreffeh bir hayat sürülürse sürülürsün nihayetinde insanoğlu bu dünyadan ayrılacaktır. Dünya hayatında kaybettiklerimizin çaresini bazen bulabiliriz. Ancak Hesap Günü’nün kaybedenleri için çare yoktur. Her ne kadar ibadetlerini yerine getirerek bir birikim elde ettiğini sansa da ahlâkını güzelleştirmeyen ve eliyle ya da diliyle insanlara zarar veren kişi, uhrevi iflastan kurtulamayacaktır. Kıldığı namaz, tuttuğu oruç ve verdiği zekâtlar, yaptığı haksızlık ve zulümler karşısında mizanda çok hafif kalmaktadır. Bu nedenle Peygamberimiz (s.a.s), az önce siz kıymetli cemaatimeokuduğum iflas hadisiyle, üzerinde kul hakkı olanları, hak sahipleri ile dünyada iken helâlleşmeleri hususunda uyarmış, helâlleşmedikleri takdirde âhirette, iyilikleri alınıp hakkını gasp ettikleri kişilere verileceğini bizlere bildirmiştir. 
İslam insanlar dünyevi uhrevi kayıp yaşamamaları için emirler ve yasaklar getirmiştir

İslâm haram sayılan her şeyi yemeyi ve içmeyi, haksız kazancı ve haram kazanca götüren tüm yolları yasaklamıştır. Nitekim bu davranışlar dünya ve ahiret huzursuzluğuna sebebiyet vermektedir. Bu hususta Kur’an-ı Kerimde Rabbimiz şöyle buyuruyor:     
 يَٓا اَيُّهَا الَّذ۪ينَ اٰمَنُٓوا اِنَّمَا الْخَمْرُ وَالْمَيْسِرُ وَالْاَنْصَابُ وَالْاَزْلَامُ رِجْسٌ مِنْ عَمَلِ الشَّيْطَانِ فَاجْتَنِبُوهُ لَعَلَّكُمْ تُفْلِحُونَ
اِنَّمَا يُر۪يدُ الشَّيْطَانُ اَنْ يُوقِعَ بَيْنَكُمُ الْعَدَاوَةَ وَالْبَغْضَٓاءَ فِي الْخَمْرِ وَالْمَيْسِرِ وَيَصُدَّكُمْ عَنْ ذِكْرِ اللّٰهِ وَعَنِ الصَّلٰوةِۚ فَهَلْ اَنْتُمْ مُنْتَهُونَ
“Ey iman edenler! İçki, kumar, dikili taşlar (putlar) ve fal (şans) okları şeytan işi birer pisliktir. Onlardan kaçının ki kurtuluşa eresiniz. Şeytan içki ve kumar yoluyla aranıza düşmanlık ve kin sokmak, sizi Allah’ı anmaktan ve namazdan alıkoymak ister. Artık vazgeçtiniz değil mi?” (Mâide, 5/90-91) 
İnsandaki mal sevgisinin, servete düşkünlüğünün ve mülk hırsıyla sermaye biriktirmenin bir sonu olmadığını, tamahkâr insanın asla tatmin olamayacağını ve nihaletinde zarara uğrayacağını Allah Resulü şu çarpıcı ifadesiyle belirtmiştir: 
لَوْ أَنَّ لاِبْنِ آدَمَ مِثْلَ وَادٍ مَالاً لأَحَبَّ أَنَّ لَهُ إِلَيْهِ مِثْلَهُ، وَلاَ يَمْلأُ عَيْنَ ابْنِ آدَمَ إِلاَّ التُّرَابُ، وَيَتُوبُ اللَّهُ عَلَى مَنْ تَابَ
“Âdemoğlunun iki vadi dolusu malı olsa, üçüncü bir vadi daha ister. Âdemoğlunun ağzını topraktan başka bir şey doldurmaz (doyurmaz). Ancak Allah tövbe edenlerin tövbesini kabul eder.” (Buhârî, Rikâk, 10)
Gerçek kaybı yaşamamak için neler yapalım
Allah katında değerimizi artıracak, gerçek anlamda kâr elde ettirecek ve hüsrana uğrattırmayacak işlere yönelelim. Rabbimize karşı iyi bir kul olalım. İbadetlerimizi yapalım, yasaklardan kaçınalım. Hürmetkar bir evlat olalım. Ana-baba rızasının Allah’ın rızasından sonra geldiğini unutmayalım. Şefkatli bir ana baba olalım. Çocuklarımızın bizlere verilen bir emanet olduğunu bilelim. Onları iman ve güzel ahlakla yetiştirelim. Allah Resûlü’nün   مَا نَحَلَ وَالِدٌ وَلَدًا مِنْ نَحْلٍ أَفْضَلَ مِنْ أَدَبٍ حَسَنٍ       “Hiçbir anne baba, çocuğuna güzel terbiyeden daha kıymetli bir bağışta bulunmamıştır.” (Tirmizî, Birr ve sıla, 33.) Hadisini kendimize rehber edinelim. Vefakar bir eş olalım. Gönül kırmayalım, incitmeyelim, incinmeyelim. Komşumuz kim olursa olsun ona iyi davranalım. Sevgili Peygamberimizin   مَنْ كَانَ يُؤْمِنُ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الآخِرِ فَلاَ يُؤْذِ جَارَهُ     “Allah’a ve âhiret gününe iman eden komşusuna eziyet etmesin” (Buhârî, Rikâk 23.) emrine uygun hareket edelim. Böylelikle ebedi kaybedenlerden olmayalım. 

Yüce Rabbim bizleri kendi rızasından ayırmasın. Dünyada ve ahirette kaybedenlerden eylemesin. Cumanız mübarek olsun.
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