MÜSLÜMANIN GERÇEK KAZANCI
Enes b. Mâlik’in anlattığına göre Medineli bir sahâbî birkaç kez Hz. Nebî’ye gelerek ihtiyacını dile getirmiş ve her defasında o cömert Peygamber’den karşılıksız ikramlar alarak evine dönmüştü. Bir gün yine bir şey istemeye geldiğinde Allah’ın Elçisi (sav), “Evinde hiç bir şeyin yok mu?” diye sordu. Sahâbî, “Hayır, evimde sadece bir örtü var. Bunun bir kısmını giyiyor, diğer kısmını da evde altımıza seriyoruz. Bir de su içtiğimiz bir bardak var.” diye dert yandı. Bunun üzerine Sevgili Resûl, “Onları bana getir.” diyerek onu evine gönderdi. 

Sahâbî hemen evine gitti ve bahsettiği eşyaları getirdi. Resûlullah (sav) onun getirdiği eşyaları eline alarak orada bulunanlara, “Kim bunları satın almak ister?” diye sordu. Topluluk içinden birisi, “Ben onları bir dirhem karşılığında alırım.” diyerek öne çıktı.

Allah Resûlü (sav) iki veya üç defa, “Kim bir dirhemden fazla verir?” diye sorunca bir başka sahâbî, “Ben iki dirhem veririm.” diye ortaya atıldı. 

Bunun üzerine Hz. Peygamber, adamın getirdiği eşyaları iki dirhem karşılığında satın almak isteyene verdi. Alışveriş sonucu kazandığı iki dirhemi de adama vererek, “Bu dirhemlerin birisiyle yiyecek satın al ve ailene götür. Diğer dirhem ile de bir keser satın alıp yanıma gel.” dedi.

Sahâbî keseri getirince Allah Resûlü ona bizzat kendi eliyle bir sap taktı ve keseri ona uzatarak, “Git, bununla odun topla ve sat. Seni on beş gün boyunca da görmeyeyim.” diye tembihledi.

Medineli sahâbî, Allah’ın Elçisi’nin bu emri üzerine hemen gitti ve çalışmaya koyuldu. Günlerce odun toplayıp sattı. On beş gün sonra, on dirhem biriktirmiş olarak çıka geldi. Çarşıda kazandığı paranın bir kısmı ile elbise, geri kalanı ile de ailesine yiyecek satın almıştı. On beş gün önce muhtaç bir hâlde yanına gelen ve ailesini geçindirmeyi bilemeyen bu sahâbînin ekmek parasını kazanmayı başardığını gören Resûlullah (sav), ona şu ibretlik öğüdü verdi: “Bu şekilde (çalışarak başkalarına muhtaç olmadan geçinmen) senin için, kıyamet gününde yüzünde dilencilik lekesi ile gelmenden daha hayırlıdır.” ( Ebu Davut, Zekat, 26)
Bizim için en büyük kazanç çalışmaktır.

Hz. Âdem ile başlayan yeryüzündeki hayat, beşerin geçimini temin edebilme mücadelesi şeklinde devam ede gelmiştir. Her ne kadar rızkı veren Allah ise de, onu elde etmek için çalışıp çabalamak insanoğluna düşmektedir. Dinimizde âhiret hayatını kazanma adına da olsa uzlete çekilmek, münzevi bir hayat yaşamak, dünyayı ve çalışmayı terk etmek, kısacası ruhbanlık yoktur. Ve İslâm’a göre emek, helâl kazanç ve alın teri mübarektir, mukaddestir. Yüce Rabbimiz bir ayette şöyle buyurmuştur.
وَاَنْ لَيْسَ لِلْاِنْسَانِ اِلَّا مَا سَعٰىۙ وَاَنَّ سَعْيَهُ سَوْفَ يُرٰىۖ  ثُمَّ يُجْزٰيهُ الْجَزَٓاءَ الْاَوْفٰىۙ 
 “İnsan için, sadece kendi çalıştığı vardır ve çalıştığı da ileride görülecektir. Sonra çalışmasının karşılığı kendisine tastamam verilecektir.” (Necm, 53/39-41)
Allah Resulü (s.a.s) bir hadis-i şerifte şöyle buyurmuştur. 
مَا أَكَلَ أَحَدٌ طَعَامًا قَطُّ خَيْرًا مِنْ أَنْ يَأْكُلَ مِنْ عَمَلِ يَدِهِ
“Hiç kimse kendi el emeğinin kazancından daha hayırlı bir yiyecek yememiştir.” (Müslim, Zühd ve rekâik, 64)
Başkalarına muhtaç olmamak, el açıp dilenmemek için çalışmak gerekir.

Başkalarına muhtaç olmadan, emeği ile geçinmek güzel bir haslet olduğu gibi aynı zamanda ahlâkî bir erdemdir. Alın teriyle yetinen, yaptığı işle bir değer üreten ve bu üretimle kendine, ailesine, fayda sağlayan bireyin hayatı anlamlı ve değerlidir. Müslüman, çalışıp çaba gösterdiği müddetçe hem maddî açıdan hemde manevî açıdan kârlı çıkacaktır. Çünkü çalışan kazanır. Dünyada başarılı olur er veya geç dünyadaki beklentilerine ulaşır. Sevgili Peygamberimiz (s.a.s.), bu hususta bizlere şöyle nasihat etmektedir.

لأَنْ يَأْخُذَ أَحَدُكُمْ حَبْلَهُ فَيَأْتِىَ بِحُزْمَةِ الْحَطَبِ عَلَى ظَهْرِهِ فَيَبِيعَهَا فَيَكُفَّ اللَّهُ بِهَا وَجْهَهُ، خَيْرٌ لَهُ مِنْ أَنْ يَسْأَلَ النَّاسَ أَعْطَوْهُ أَوْ مَنَعُوهُ
“Sizden birinizin urganını alıp (dağa gitmesi), sırtında odun getirip satması ve böylece Allah’ın onun itibarını koruması, bir şey verip vermeyeceği belli olmayan kimselerden dilenmesinden daha hayırlıdır.” (Buhârî, Zekât, 50)

Çalışmak dini bir vecibedir

Kişinin ailesinin rızkını temin etmesi ve onları başkalarına muhtaç etmemesi, aynı zamanda dinî bir gerekliliktir ve o bu görevini yerine getirerek âhiretteki mükâfatı da hak edecektir. Sevgili Peygamberimiz bu hususu şöyle dile getirmiştir: “Hiç kimse Allah’ın kendisine takdir ettiğini elde etmeden ölmeyecektir. Öyleyse Allah’ın emirlerine karşı gelmekten sakının ve rızkınızı güzel yoldan isteyin. Helâl olanı alın, haramdan kaçının.” (İbn Mâce, Ticâret, 2)
Tüm Peygamberler el emeğiyle çalışıp çaba göstermişlerdir

Allah tarafından birer örnek ve öğretmen olarak seçilmiş olan peygamberler de, çalışıp maddî ya da manevî bir değer üretme konusunda çaba içinde olmuşlardır. Onlar hem kendilerini görevlendiren Rablerine şükürlerini ifade edebilmek, hem de ailelerine karşı yükümlülüklerini yerine getirerek onurlarıyla yaşayabilmek için kendi geçimlerini sağlamışlardır. Peygamberlerden her biri yaşadığı memleketin şartlarına ve imkânlarına göre birer meslek icra etmişlerdir. Hz. İdris terzilikle, Hz. Nuh ve Hz. Zekeriya peygamberler marangozlukla, Hz. İbrahim, Hz. Hud ve Hz. Salih peygamberler ticaretle, Hz. Eyyub ise çiftçilikle uğraşarak kimseye yük olmadan rızıklarını temin etmenin en güzel örnekleri olmuşlardır.

Emek, alın teri ve üretkenlik, mümin olmanın gereğidir ve ahlaki bir erdemdir.
Yüce Mevlâ bir ayette bu hususu şöyle bildirmektedir: 
مَنْ عَمِلَ صَالِحاً مِنْ ذَكَرٍ اَوْ اُنْثٰى وَهُوَ مُؤْمِنٌ فَلَنُحْيِيَنَّهُ حَيٰوةً طَيِّبَةًۚ وَلَنَجْزِيَنَّهُمْ اَجْرَهُمْ بِاَحْسَنِ مَا كَانُوا يَعْمَلُونَ 

“Erkek veya kadın, kim mümin olarak iyi iş işlerse, elbette ona hoş bir hayat yaşatacağız ve onların mükâfatlarını yapmakta olduklarının en güzeli ile vereceğiz.” (Nahl, 16/97)
İstiklâl Şairimiz merhum Mehmed Akif bu gerçeği ne güzel ifade etmiştir.

“Bekâyı hak tanıyan, sa’yi bir vazife bilir; 

Çalış, çalış ki, bekâ, sa’y olursa hak edilir.”

Başkalarına muhtaç olmadan, emeği ile geçinmek güzel bir haslet olduğu gibi aynı zamanda ahlâkî bir erdemdir. Alın teriyle yetinen, yaptığı işle bir değer üreten ve bu üretimle kendine, ailesine, fayda sağlayan bireyin hayatı anlamlı ve değerlidir.
Hem dünyamız hemde ahiretimiz için çalışıp çaba göstermeliyiz

Müslüman, bir taraftan dünyasını kazanmak, diğer taraftan da âhireti için hazırlık yapmak durumundadır. Bundan dolayıdır ki, Müslümanlar, din dünya ayırımı gözetmeksizin iki cihan saadetine erişebilmek uğruna durmadan, yorulmadan çalışmalıdır. Kur’an-ı Kerim’de Allah Teala şöyle buyurmuştur.

وَابْتَغِ ف۪يمَٓا اٰتٰيكَ اللّٰهُ الدَّارَ الْاٰخِرَةَ وَلَا تَنْسَ نَص۪يبَكَ مِنَ الدُّنْيَا وَاَحْسِنْ كَمَٓا اَحْسَنَ اللّٰهُ اِلَيْكَ
 “Allah’ın sana verdiğinden ahiret yurdunu ara, dünyadan da nasibini unutma! Allah sana ihsan ettiği gibi, sen de insanlara ihsanda bulun…” (Kasas, 28/77) buyrulur. Müslüman, bu ilâhî uyarıya dikkat ederek dünya için ahiretini feda etmemeli, ahiret için de dünyasını terk etmemelidir. Çalışma hayatında dürüstlük, adalet, hakkaniyet gibi erdemleri yaşatmalı, maişetini temin etmek için çabalarken kulluk şuurundan da uzaklaşmamalıdır. 

Mal biriktirmek ve mülk edinmek her ne kadar insanın ihtiyacı olsa da asıl hedef, ilâhî rızayı elde etmektir. Sevgili Peygamberimiz (s.a.s.), malıyla mülküyle ihtiyaç sahiplerini gözetenlere şöyle müjde vermektedir: “Dul kadınların ve yoksulların ihtiyaçlarını gidermeye çalışan kimse, Allah yolunda çaba gösteren veya geceleri namazla, gündüzleri oruçla geçiren kimse gibidir.” (Buhârî, Nafakât, 1)
Kazanılan mal ve mülkün helâl yollardan elde edilmiş olması önemlidir.

Çalışmak elbette çok değerlidir. Ancak kişi çalışırken helal olana itibar etmeli harandan da mutlaka sakınmalıdır. Dinimiz, insanlar arasında haksızlığa neden olan ve toplumun temel değerlerine zarar veren hırsızlık, gasp, kumar, rüşvet, tefecilik, karaborsacılık ve alışverişte hile yapmak gibi her çeşit haksız kazanç yolunu yasaklamış, kazanılan mal ve mülkün helâl yollardan elde edilmiş olmasına büyük önem vermiştir.

Hayırlı işlerle meşgul olmakta bir ibadettir.

Hz. Peygamber, Allah rızası gözetilerek yapılan bütün emeklerin değerli olduğunu anlatmıştır. Resûlullah (sav) ve ashâbı arasında geçen şu diyalog, Efendimizin çalışmayı nasıl değerlendirdiği konusunda bizlere bilgi vermektedir: Bir gün Peygamber Efendimiz, ashâbı ile otururken güçlü ve heybetli bir adamın geçtiğini görürler. Oturanlardan bazıları, “Ey Allah’ın Elçisi! Keşke bu kimse (gücünü) Allah yolunda kullansa!” diye temennide bulunur. Bunun üzerine Al​lah Resûlü, şöyle buyurmuştur: “Eğer bu kimse çocuklarının geçimi için çalışırsa, Allah yolundadır. Eğer yaşlı ana babasının ihtiyaçlarını gidermek için çalışırsa, onun yaptıkları yine Allah yolunda hizmettir. Eğer kendi izzet ve erdemi için çalışırsa, onun yaptıkları yine Allah yolundadır. Fakat riya ve gösteriş için çalışmaya koyulursa, işte o zaman o, şeytanın yolundadır.”(Taberânî, el-Mu’cemü’l-evsat, VII, 56) Böylece Sevgili Peygamberimiz çevresine ve kendisine yardımcı olma amacını taşıyan bütün çabaların Allah rızasına uygun olduğunu belirterek, müminleri bu anlamda her türlü meşru çalışmaya teşvik etmiştir. 
Hayatımızı idame ettirmek için çalışırken Rabbimize karşı sorumluluklarımızı unutmamalıyız

Hayıtımız sadece bu dünyadan ibaret değildir. Kısa bir hayat geçirdikten sonra her nefis ölümü tadacak ve ahiret yurduna göç edecektir. Geçimini sağlamak için çalışmanın farz bir ibadet olduğu düşüncesiyle diğer ibadetleri terk etmek de doğru bir davranış değildir. İbadet, insanı yaratan ve ona pek çok lütuflarda bulunan Yüce Yaratıcı’ya teşekkürü ifade etme biçimidir. İnsan, en güzel surette yaratılmış ve evrende olan her şey onun hizmetine verilmiştir. Dolayısıyla mümin daima Allah’a şükretmeli ve tüm bu imkânları kendisine sunan Rabbine minnettarlığını göstermelidir. Bu sebeple dünyalığımızı temin etmek için çaba göstermemiz ne kadar değerli ve gerekli ise ahiret hayatımızı cennet yapacak amelleri de eksiksiz yerine getirmemiz o kadar gereklidir. Nitekim Yüce Rabbimiz bir ayette bu hususu bizlere şöyle bildirmektedir. 
رِجَالٌۙ لَا تُلْه۪يهِمْ تِجَارَةٌ وَلَا بَيْعٌ عَنْ ذِكْرِ اللّٰهِ وَاِقَامِ الصَّلٰوةِ وَا۪يتَٓاءِ الزَّكٰوةِۙ يَخَافُونَ يَوْماً تَتَقَلَّبُ ف۪يهِ الْقُلُوبُ وَالْاَبْصَارُۙ
 “Onlar, ne ticaret, ne de alışverişin kendilerini Allah’ı anmaktan, namaz kılmaktan ve zekât vermekten alıkoyamadığı insanlardır. Onlar, gözlerin ve gönüllerin dehşetle sarsılacağı bir günden korkarlar.” (Nûr, 24/37.)
Yüce Rabbim hayırlı işlerle meşgul olmayı, kendi rızasına uygun bir yaşam sürmeyi, dünyamızı mutlu, ahiretimizi cennet yapabilmeyi cümlemize nasip eylesin. Cumanız mübarek olsun. Allah’a emanet olunuz.
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