MÜSLÜMANIN SEVME VE GÜVENME ANLAYIŞI
Yüce Allah bizleri yoktan var etti. Bizlere duyduğu sevgiyle bize tüm nimeteri bahşetti. Bütün Peygamberler, Yaratanın bu sevgisini bizlere tebliğ etti. Cenab-ı Hakk’ın sevgisine nail olmamız için iyilikler bize emredildi, yasaklardan kaçınmamız istendi. Bütün peygamerler kendi lisanlarıyla hep bu sevgiyi bize anlattı. Bu sevgiden mahrum olmamak için dualar etti. Peygamberimiz Hz. Muhammed Mustafa (s.a.s.), Hz. Davut’un şöyle dua ettiğini bize haber verdi.

اللَّهُمَّ إِنِّى أَسْأَلُكَ حُبَّكَ وَحُبَّ مَنْ يُحِبُّكَ وَالْعَمَلَ الَّذِى يُبَلِّغُنِى حُبَّكَ اللَّهُمَّ اجْعَلْ حُبَّكَ أَحَبَّ إِلَىَّ مِنْ نَفْسِى وَأَهْلِى وَمِنَ الْمَاءِ الْبَارِدِ
“Allah’ım senden seni sevmeyi, seni seven kişiyi sevmeyi, senin sevgine ulaştıran ameli yapmayı isterim. Allah’ım senin sevgini bana kendimden, ailemden ve soğuk sudan daha sevimli eyle” (Tirmizî, Deavât, 72)

Amellerin en faziletlisi Allah için sevmektir.

İnsanoğlu yaratılış itibariyle bir şeyleri sevmeye meyyaldir. Herkes farklı bir şeyleri sever. Bazıları maddeyi sever, maddede her şeyi aramaya çalışır, madde onun için değerlidir. Elde edilen şeyler ona zevk verir, keyif verir. Elde olmayan şeyler için sıkıntılar ile kendini harap eder. Dünya onun için her şeydir. Dünyalık her şeydir. Para maddenin merkezinde bulunur. Maddeyi sevenler maddi güce önem verir. Maddi güce önem veren her şeyin üstesinden kendisinin gelebileceğine inanır sonuç itibariyle aldanır.

Sevileni Allah için sevmek, Sevilenden hiçbir karşılık beklememektir. İyilik yapıldığı zaman artan, kötülük yapıldığı zaman azalan bir sevgi değildir Allah için sevmek. Allah için seven kişinin dudaklarından şu mısralar dökülür. 

Gelse celâlinden cefâ,

Yahut cemâlinden vefâ,

İkiside cana safa:

Kahrın da hoş, lûtfun da hoş.

 Cenâb-ı Hakk’ın varlıklara duyduğu sonsuz sevgi ve şefkatin bilincinde olan bir Müslüman’ın yüreğinde en çok Allah sevgisi vardır. Çünkü diğer bütün sevgiler, Allah’ı sevmenin, O’na boyun eğmenin bir gereğidir. İnsanın Yaratan’ına duyduğu bu içten sevgi ve bağlılık, yalnız O’na imanı gerektirir ve iman O’na olan eşsiz muhabbeti ifade eder. Yüce Rabbimizin bizlere bahşettiği imanın lezzeti ise ancak sevgiyle tezahür eder. Nitekim Sevgili Peygamberimiz bir hadislerinde şöyle buyurmuştur: “Şu üç özellik kimde bulunursa o kişi imanın tadına erer; Allah ve Resûlü’nü herkesten çok sevmek, sevdiği kişiyi sadece Allah için sevmek, imandan sonra küfre dönmeyi ateşe atılmaktan hoşlanmadığı gibi hoşlanmamak.” (Buhârî, Îmân, 9.)
Sevgili Peygamberimize tabi olmadan Rabbimizin sevgisine nail olamayız
Hayatını Allah sevgisi ile yoğurmuş bir insanın kalbinde Allah sevgisini, Allah’ın Habîbi Resûlullah’ın sevgisi izler. Peygamber Efendimizi bir hadislerinde şöyle buyurur: “Size verdiği nimetlerden ötürü Allah’ı sevin. Allah’ı sevdiğinizden dolayı beni sevin.” (Tirmizî, Menâkıb, 31.) Rabbimizi sevmek ise Sevgili Peygamberimize tabi olmakla gerçekleşir. Kur’an-ı Kerim’de bu hususta şöyle buyrulmaktadır. 
قُلْ اِنْ كُنْتُمْ تُحِبُّونَ اللّٰهَ فَاتَّبِعُون۪ي يُحْبِبْكُمُ اللّٰهُ وَيَغْفِرْ لَكُمْ ذُنُوبَكُمْۜ وَاللّٰهُ غَفُورٌ رَح۪يمٌ
“De ki: "Eğer Allah’ı seviyorsanız bana uyun ki Allah da sizi sevsin ve günahlarınızı bağışlasın. Allah çok bağışlayıcı, çok esirgeyicidir.” ( Al-i İmran, 3/31.)
Burada da Sevgili Peygamberimize ittibâ (uyma) Allah sevgisinin ayrılmaz bir parçası olarak nitelenmiş, Peygamber’in gösterdiği yolu gönülden benimsemeyen kişinin Allah’ı sevdiğini iddia edemeyeceği belirtilmiştir. Ayrıca Resûlullah’a uyma iradesinin ortaya konması, Allah’ın sevgisine ve mağfiretine mazhar olmanın ön şartı sayılmıştır. Sadece “elçi” sıfatını taşıyan temsilciyi dahi tanımamanın onu yollayan makamı tanımama anlamına geleceği mâlûmdur. Hz. Muhammed ise, dar anlamıyla bir elçi olmaktan öteye şâri‘ (din sahibi, yüce Allah) tarafından Kur’an’ı açıklama ve bu çerçevede Kur’an’da özel düzenlemeye tâbi tutulmamış hususlarda bağlayıcı bildirimlerde bulunma yetkisiyle donatılmıştır

Sevgi Yüce Rabbimizin bizlere bahşettiği büyük nimetler arasında yer alır.
Ebu Hureyre, Sevgili Peygamberimizden şu müjdeyi bizlere aktarmıştır. 

إِنَّ اللَّهَ عَزَّ وَجَلَّ يَقُولُ أَيْنَ الْمُتَحَابُّونَ بِجَلَالِي الْيَوْمَ أُظِلُّهُمْ فِي ظِلِّي يَوْمَ لَا ظِلَّ إِلَّا ظِلِّي
“Nerede benim için birbirlerini sevenler! Benim gölgelendirmem dışında, hiçbir gölgenin olmadığı günde onları gölgelendireceğim.” (İbn Hanbel, II, 338)

Sevgi, kişide şefkat ve merhamet duygularını güçlendirir. Yaratanı seven yaratılanı sever. Rabbimizin yarattığı bütün canlılara değer verir. Onların incinmesine razı olmaz. Kişi, sevdiğinin sıkıntıya uğramasına dayanamaz, Sevgiyi değerli ve anlamlı hâle getiren, dünyevî çıkar ya da gaye gütmeksizin yaşanması, Allah’ın vereceği karşılık dışında hiçbir karşılık aranmamasıdır. Müminler birbirlerini Allah için severler, Allah için birbirlerine merhamet ederler. Yüce Rabbimiz Fetih süresinin son ayetinde müminlerin birbirlerine karşı merhametli oldukları şöyle vurgulanmaktadır. 

مُّحَمَّدٌ رَّسُولُ اللَّهِ وَالَّذِينَ مَعَهُ أَشِدَّاء عَلَى الْكُفَّارِ رُحَمَاء بَيْنَهُمْ تَرَاهُمْ رُكَّعاً سُجَّداً يَبْتَغُونَ فَضْلاً مِّنَ اللَّهِ وَرِضْوَاناً سِيمَاهُمْ فِي وُجُوهِهِم مِّنْ أَثَرِ السُّجُودِ
“Muhammed, Allah’ın Resülüdür. Onunla beraber olanlar, inkârcılara karşı çetin, birbirlerine karşı da merhametlidirler. Onların, rükû ve secde halinde, Allah’tan lütuf ve hoşnutluk istediklerini görürsün. Onların secde eseri olan alametleri yüzlerindedir.” (Fetih, 26/49)
Sevdiklerimize sevgimizi ifade etmekten çekinmeyelim.

Ana babamızı severiz. Ailemizi severiz. Çocuklarımızı severiz. Arkadaşlarımızdan, komşularımızdan sevdiklerimiz de vardır. Ancak içimizde barındırdığımız bu duyguyu çoğu zaman paylaşmaktan çekiniriz. Oysaki bir sevgi sözcüğü aile içinde bulunan sıkıntıların en büyük ilacı olmaktadır. Komşuluk ilişkilerimizi en iyi seviyeye, arkadaşlarımız arasındaki muhabbeti en güzele hep sevgi sözcükleriyle ulaştırırız. Bu vesile ile birbirimizi Allah için sevmeli, Allah için sevgimizi ise birbirimize güzel kelimelerle aktarmalıyız. Sevgili Peygamberimiz bir hadislerinde bu hususu bizlere şöyle bildirmektedir.

Bir gün bir adam Hz. Peygamber’in (sav) yanında iken oradan birisi geçti. Adam, “Ey Allah’ın Resûlü, ben bu adamı seviyorum.” dedi. Peygamber (sav) de ona, “Peki sen bu sevgini kendisine bildirdin mi?” diye sordu. Adam da, “Hayır.” cevabını verdi. Peygamber, “Git, ona sevdiğini bildir.” buyurdu. Bunun üzerine adam o kimsenin yanına giderek, “Ben seni Allah için seviyorum.” dedi. Öbür adam da, “Beni kendisi için sevdiğin Allah da seni sevsin.” cevabını verdi. (Ebû Dâvûd, Edeb, 112-113)
Allah’ın bizlere lütfettiği en büyük nimetlerden biride emandır yani güven nimetidir. 
Rabbimiz, kainatı insana emanet etmiş ve güvenli bir dünya kurmamızı emretmiştir. İnsanın insana, komşunun komşuya, işçinin işverene güvendiği bir dünyayı inşa etmemizi istemiştir. İman kelimesi, “her türlü korkunun gitmesi ve nefsin huzur bulması” anlamına gelen emn kökünden türemiştir. Bilindiği gibi, Yüce Allah’ın en güzel isimlerinden birisi de “el-Mü’min” olup; “tasdik eden, emin kılan ve güven veren” anlamına gelir. Yüce Rabbimiz, kullarından her türlü şüphe ve tereddütleri kaldıran, korku içinde olanlara güven ve emniyet verendir. O’na inanmak ve güvenmek ise yegâne güven kaynağından beslenmektir.
Allah (c.c) tarafından gönderilen ilahî öğretiyi diliyle ikrar eden ve kalbiyle tasdik eden kimseye de mümin denir. Mümin: Varoluş gayesini bilmekle kendisini güvende hissettiği gibi, aynı şekilde çevresindeki varlıklara da güven telkin eden kimsedir.Sevgili Peygamberimiz bir hadislerinde Müslümanın ve Mümininin tarifini bize şöyle yapmaktadır.

الْمُسْلِمُ مَنْ سَلِمَ الْمُسْلِمُونَ مِنْ لِسَانِهِ وَيَدِهِ وَالْمُؤْمِنُ مَنْ أَمِنَهُ النَّاسُ عَلَى دِمَائِهِمْ وَأَمْوَالِهِمْ
 “Müslüman, diğer Müslümanların elinden ve dilinden güvende olduğu kimsedir. Mümin de, halkın, can ve mallarını kendisine karşı emniyette bildikleri kimsedir.” (Ahmed b. Hanbel, XI, 658.) olarak tanımlamıştır. Bizlerde günümüz dünyasında güverilir bir toplum olmalı, sevgiyi ve merhameti aramızda hakim kılmalıyız. Çünkü bizler sevecen ve güvenilir müminler olursak işte o vakit Rabbimizin güveni ve sevgisi bizimle beraber olacaktır. Hanelerimiz, işyerlerimiz, mahallelerimiz, yaşadığımız yerlerde sevgi ve güven hakim olacaktır.
Güven duygusu, insanca bir hayatın olmazsa olmazlarındandır. Zira her insan canı, inancı, nesli, malı ve haysiyetinin emniyette olduğu, temel hak ve özgürlüklerinin korunduğu güvenli ortamlarda yaşamak ister. 

Geliniz!
Aramızda sevgi ve saygıyı devam ettirip emin bir insan olalım. İyilikleri elde edip, merhameti kuşanalım. Rabbimizin emirlerini yerine getirip yasaklarından kaçınalım. Böylelikle Cenab-ı Hakkı gerçek anlamda sevip hayırlı bir mümin oluru.
 Sevgili Peygamberimizin sünnetini hayatımıza aktaralım. Böylelikle de Cenab-ı Hakkın sevgisini kavanırız. Anne babamız, eşimiz, çocuklarımız, komşumuz, iş arkadaşımız, davranışlarımız ve söylediklerimizden emin olsun, hayatımıza sevgi ve huzur hakim olsun. 

Cumanız mübarek olsun. Allah’a emanet olun.
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